



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 5 СЕНТЯБРЯ 1982 ГОДА • № 207 (17927) • Цена 3 коп.

## НА РАБОТУ ВСЕЛО

Николай Степанович Евланов весной этого года возглавил колхоз. Механизатор МТС, секретарь парткома, директор откормсовхоза, секретарь Зырянского райкома партии по сельскому хозяйству — таковы его жизненные вехи, предопределившие недавний выбор колхоза имени XXII съезда КПСС, о трудовых династиях которого на днях был опубликован очерк в областной газете, — одно из средних хозяйств как по объемам, так и по динамике производства. С новым руководителем, имеющим большой опыт партийной и хозяйственной работы, хорошо знающим нужды и возможности современной деревни, дела заметно улучшились, хотя год нынешний не из легких.

Десятки коммунистов, руководствуясь чувством партийного долга, последовали призыву майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС — перейти из органов управления и организации по обслуживанию сельского хозяйства на практическую работу в колхозы и совхозы. В Зырянском районе это и Н. А. Иванов, работавший заведующим организационным отделом райкома партии, ныне председатель колхоза комосомола, перешел в колхоз имени XXII съезда КПСС на должность главного зоотехника, С. И. Анненков, бывший председатель Троицкого сельского Совета, стал заведующим свиноводческой фермой им. В. И. Ленина.

В Шегарском районе главным экономистом откормсовхоза работает М. Д. Шкурин, еще недавно начальник райстатуправления. Решил посвятить себя сельскому хозяйству бывший заведующий организационным отделом райкома комсомола А. П. Катаев — теперь прораб колхоза имени XXIV съезда КПСС.

В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем укреплении колхозов и совхозов руководящими кадрами и специалистами, повышении их роли и ответственности в развитии сельскохозяйственного производства», как известно, одобряется инициатива специалистов, желающих работать на селе, и выражена уверенность, что этот почин найдет широкую поддержку. Для перешедших на работу в совхозы и другие государственные сельскохозяйственные предприятия в качестве руководителей и специалистов хозяйств и руководителей подразделений среднего звена установлены льготы (которые рекомендовано применять и колхозам).

Так, например, сохраняется в течение трех лет, а при переходе на работу в низкорентабельные и убыточные хозяйства — в течение пяти лет прежний среднемесячный заработок, если на новом месте он окажется ниже. Выплачивается и единовременное пособие от 3 до 5-месячных окладов сверх пособия, выдаваемого в установленном порядке. В целях закрепления кадров руководящих работников и специалистов повышается уровень оплаты труда, вводятся другие дополнительные льготы.

Партия и правительство делают все, чтобы улучшить материальные, жилищные и другие условия для руководителей и специалистов хозяйств, еще более укрепить колхозы и совхозы.

Реализация этих мер должна обеспечить приток толковых, компетентных специалистов, способных возглавить работу на местах на уровне современных требований, решение задач, выдвинутых Продовольственной программой партии. Партийным комитетам, советским и сельскохозяйственным органам, куда поступают письма и заявления с просьбой направить на работу в село, важно по каждой кандидатуре принять взвешенное решение, полностью соответствующее деловым и моральным качествам специалиста. Надо помнить, что к такого рода назначениям в трудовых коллективах относятся с повышенной мерой требовательности и ответственности, может привести к противоположному результату.

Важно и другое — постоянное внимание и поддержка специалистов, прибывших на работу в хозяйство. Нет ничего хуже, чем дать повод для взаимного разочарования: один, мол, не оправдал надежд, другие (коллектив) не поняли, не поддержали. Партийные организации колхозов и совхозов должны поощрять особую ответственность за направленных к ним руководителей или специалистов.

Известно, что в кадровом укреплении особенно остро ощущается животноводство: не хватает зоотехников, ветработников, среди руководителей ферм много практиков. Ведущая отрасль сельского хозяйства несет чувствительные потери в основном потому, что из-за нехватки постоянных кадров специалисты не успевают наладить зоотехнической учет, не соблюдают зоостерилинговых требований, в первую очередь — по организации воспроизводства стада. В каждом районе необходимо разбираться, какие причины порождают дефицит специалистов животноводства, и провести широкую разъяснительную работу по решению майского Пленума ЦК КПСС. Повсеместный лозунг «Животноводство — ударный фронт!» предполагает повышение престижности труда на фермах, а этого можно достичь через комплексную механизацию, упорядочение рабочего дня и укрепление коллективов животноводов — благо, условия экономического порядка существенно улучшаются.

В совхозах и колхозах не хватает зачастую кадров массовых профессий. И здесь многое зависит от местной инициативы, от умения использовать внутренние возможности. Не случайно кадровую проблему часто называют проблемой жилья. Молодежь остается на селе, и дело ей находится по душе, а квартиру, чтобы обзавестись семьей, совхоз (колхоз) может выделить не всегда. Да, строительство жилья во многих хозяйствах пока отстает от потребностей. И оно может еще долго отставать, потому что потребности часто формируются в отрыве от возможностей. А вот труженики совхоза «Ильинский» Колпашевского района, где, кстати, все хозяйственные кампании проводят не только собственными силами, на жилищный дефицит смотрят иначе: не жалея, когда кто-то построит дом, а делают это сами. Совхоз помогает строительными, во всем остальном люди полагаются на себя.

На селе, к сожалению, слабо развивается поощрительная политика государства по индивидуальному строительству. Или настолько укоренилось потребительское отношение к жилью?

Должность труженика земли — будь то руководитель, специалист или землекоп — становится у нас самой востребованной и почетной. Но каждое хозяйство приближается к этому своей дорогой, у одних она короче, у других — длиннее. Пусть крепнут наши села такими сильными, преданными делу, гражданскому и профессиональному долгу!

## В обкоме КПСС

Бюро обкома КПСС рассмотрело вопрос о нарушении партийной дисциплины руководителями управлений «Химстрой», треста «Проммеханомонтаж» и Томского управления строительства в обеспечении сохранности материальных ценностей.

Проведенные обкомом партии проверки, отмечается в постановлении, доказывают, что на складах, базах комплекции и строительных площадках управления «Химстрой», Томского управления строительства, треста «Проммеханомонтаж» потребному строительным материалам, изделиям и другим ценностям, немало механизмов и оборудования не восстанавливается. В тресте «Проммеханомонтаж» приведена в негодность часть металлоконструкций, сантехзаготовок и комплектующих изделий.

Горком КПСС, партийные комитеты строительных организаций не приняли необходимых мер по мобилизации коллективов на борьбу с бесхозяйственностью и расточительством, недостаточно повышают ответственность хозяйственных руководителей, инженерно-технических работников за экономное и бережливое использование народного труда, развитие бригадного хозяйственного подряда, других прогрессивных форм организации труда.

Бюро обкома партии обязало горком, райкомы КПСС г. Томска, партийные комитеты разработать и осуществить систему мер, направленных на воспитание у кадров рабочего и специалистов хозяйского отношения к сохранности и использованию народного труда. Повысить в этом деле роль и ответственность хозяйственных руководителей, первичных партийных, профсоюзных, комсомольских органи-

заций, рассмотреть вопрос о партийной ответственности конкретных виновников бесхозяйственности.

За безответственное отношение к организации хранения и использования материальных ресурсов, что привело к значительным потерям, бюро обкома КПСС обязало начальнику треста «Проммеханомонтаж» члену КПСС тов. Шумскому А. П. строгий выговор с занесением в учетную карточку, секретарю парткома треста тов. Ухвалову В. Т. объявлен выговор.

Указано тт. Пронину, Мальцеву, Кукушину за неудовлетворительную работу по использованию материальных ресурсов, и они предупреждены, что если в установленные сроки не наведут должный порядок на стройках и базах УПТК, то будут привлечены к строгой партийной ответственности.

Бюро обкома отметил, что партком управления «Химстрой», лично тов. Кириенков В. В. допустил вступок бесхозяйственности, не принимают мер к лицам, допускающим расточительство при хранении и расходовании материальных ресурсов на стройках.

Бюро обкома потребовало от горкома партии, парткома усилить контроль за сохранностью материальных ценностей на предприятиях и стройках, принимать активные меры по предупреждению порчи и расхищения народного добра, привлекать к строгой ответственности лиц, допускающих бесхозяйственность и расточительство.

Отмечено, что отдел строительства обкома КПСС не обеспечил должного контроля за выполнением постановления бюро обкома КПСС от 16 апреля 1982 года по статье в газете «Известия» «Ржа расточительства», не провел необходимой организаторской и политической работы в этом направлении.

## В цехе А В М — УДАРНЫЙ МЕСЯЧНИК

По оперативным данным на 3 сентября, в районах травяной муки в расчете на одну корову произведено в центнерах:

Александровский	20,8
Колпашевский	13,3
Каргасовский	11,1
Кожвинский	9,8
Асиновский	9,6
Бачарский	9,5
Молчановский	9,5
Шегарский	8,7
Томский	7,3
Чайковский	7,0
Зырянский	5,5
Кривошеинский	5,0
Первомайский	4,4
Парабельский	4,0
Верхнекетский	3,1
Тегульдетский	1,6
ПО ОБЛАСТИ	8,8

В целом по области задание по производству витаминной травяной муки выполнено на 103 процента. В хозяйствах запасено 81.302 тонны ценного корма, что на 3.596 тонн больше, чем на этот же период прошлого года. Лучшие результаты получены в Александровском районе — здесь в расчете на одну корову произведено свыше двух тонн травяного концентрата. В ритме ударного месячника работают А В М Каргасовского и Колпашевского районов, где прибавка за девять дней составила соответственно 2,2 и 1,9 центнера корма на корову. Это самый высокий результат в области.

Успешно ведут накопление муки в хозяйствах Кожвинского, Томского, Молчановского районов. Здесь понимают ответственность момента, стараются использовать все возможности для обеспечения кормами дойного стада.

За прошедшие две недели ударного месячника прирост муки в области на корову составил 1,2 центнера. Вместе с тем этот показатель мог быть гораздо выше, если бы в районах работали все А В М. Однако этого не произошло. Простоят агресивы в Шегарском, Парабельском и Бачарском районах. Положение с кормами в этих районах далеко не благополучное, и поэтому трудно найти объяснение подобному отношению к делу.

## УСПЕХ КРИВОШЕЙНЦЕВ

В Кривошеинском районе выполнен план девяти месяцев по продаже мяса государственности. Мы достигли первого секретаря райкома КПСС В. Д. Ларинова рассказать, за счет каких резервов достигнут этот рубеж.

Конечно, в том, что район выполнил план, заслуга в первую очередь на наших передовых хозяйствах. На 131 процент выполнен план в совхозе «Белостокский» (состави, в этом хозяйстве и план по молоку выполнен уже на 97 процентов). 123 процента — таков вклад совхоза имени Свердлова, 117 процентов — в совхозе «Кривошеинский». Как мы достигли этого? Прежде всего за счет организации откорма при организованном стойловом содержании. Разумеется, большое внимание уделялось району. Норма концентратов в расчете на каждое животное в зависимости от ве-

са и возраста — от 2,5 до 4 килограммов в сутки. Зеленой массы ежедневно давали от 30 до 45—50 килограммов.

В районе накоплен неплохой опыт по выращиванию молодняка. В нынешнем сезоне, к примеру, проводился семинар на базе совхоза «Петровский», где привезли с начала года достигли 682 граммов на одну голову крупного рогатого скота. Это меньше, чем в прошлом году, но для нынешнего засушливого лета результат неплохой.

К середине сентября расчитываем выполнить план и по молоку. В передовых хозяйствах этот план будет выполнен еще раньше.

## ОТВЕЧАЮТ ДЕЛОМ

В Алексеевском отделении совхоза «Молчановский» перевыполнено задание по сенажу более чем на 100 тонн. Закончен посев озимой ржи.

А в эти дни комбайнеры В. Д. Глушаев, И. М. Гаус, А. Ф. Алтышев и другие наращивают темпы косовицы на уборке зерновых. В Гришинском отделении этого же совхоза на октябрь намолотят 1.300 центнеров, а второй приблизился вплотную к этому результату. Механизатор Колбин

ского отделения М. М. Головин в колхозе последних дней накосил 300 тонн зеленой массы на сенокос, что больше задания на 30 тонн.

Дружно начали готовить семена в совхозе «Знамя». Здесь заканчивают план подготовки семян. Большая часть семян озимой ржи, пшеницы и овса в контрольной семенной лаборатории оценена вторым классом.

Так лучшие механизаторы, работники сенокоса и зернохозяева делом отвечают на выступление И. М. Барышника, комбайнера совхоза «Кожвинский» из Кожвинского района.

А. ВОРОБЕЙ, Молчановский район.

## ЗА ОТАВОЙ — К СОСЕДЯМ

Отава в Бачарском районе нынче не удалась. Поэтому, чтобы пополнить запасы кормов, здесь создан и направлен на косовицу ковские луга механизированный сенокосный отряд. В его состав вошли механизаторы совхоза «Чернышевский». У них два комбайна «СК», один «КС» и два «Вихря». Отвозка зеленой

массы осуществляется на восьми автомашинах. Руководит отрядом опытный механизатор А. А. Карполюцкая.

Благодаря четкой организации труда, ответственному отношению к делу отряд уже обработал 1.500 тонн сенажа из отавы.

Ю. РАССОКИН, Бачарский район.

## НЕ ЗАТИХАЕТ АГРЕГАТ



ФОТОРЕПОРТАЖ



МАШИНАХ: агрегат работает. Машинисты А. Ермаков и А. Волков. Фото В. Вейлера.

## Перед единым политднем

В зале заседаний обкома партии и облисполкома состоялось совещание группы докладчиков областного, городского и районных комитетов КПСС.

Руководитель группы докладчиков обкома КПСС первый секретарь обкома партии Е. К. Лигачев подвел итоги прошедшего единого политдня на тему «Бережное отношение к народному добру, правильное хранение материальных ценностей, обеспечение противопожарной безопасности». Важная задача трудовых коллективов, всех граждан. Товарищ Лигачев отметил, что августовский политдень в большинстве коллективов прошёл в атмосфере высокой активности, заинтересованности трудящихся вынесен-

## ОПЫТ СТРАДЫ — Управление комплексом

Еще вчера на этом поле были комбайны. Сейчас они убирают хлеб на соседнем озимую рожь, затем перепахивают, а сейчас уже сенокосными машинами ведут ко сенокосу пшеницы. Безарядная организация труда по мысли ответственных людей за высокий конечный результат. Отлично трудятся комбайнеры П. Я. Кузьмин, Н. В. Кириллов, А. С. Сливкин, А. П. Рапанович, А. П. Рыжков, Ф. Ф. Колпашов. В поле организован техуход. Что случится, мастер-наладчик М. Рыжков всегда на месте, окажет механистам необходимую помощь в ремонте агрегатов. Благодаря четкой организации труда звеном уже намолочено более 20.000 центнеров хлеба.

Подготовку семян всегда была особой заботой цыгановцев. Нынешний год не является исключением. Земледельцы обязались произвести их только первым и вторым посевными стандартами. Предварительные данные показывают, что урожайность в целом неплохая. Озимая рожь и пшеница дали на круг по 17 центнеров, а овес — около 20. В колхозе заранее подготовили суточные хозяйства, площадку на току заасфальтирована, отремонтированы складские помещения. Как и на других участках работы, здесь также применена прогрессивная форма организации труда — бригадный

подряд (звено) бригадно задание подготовить до 15 сентября 610 тонн сенажа. Со знанием дела и высоким чувством ответственности относятся к своим обязанностям старший сушальщик В. М. Кимстач. По ударному трудятся сушальщики В. В. Елкин, А. С. Наливайко, И. А. Мармыш. На тридцатое августа в отделении было засыпано более 400 тонн сенажа.

Работу цыгановцев отличает комплексный подход. Помимо, какое важное значение имеет в нынешних трудных условиях с кормами основа, здесь стараются полностью подобрать ее с полем. Хорошо работает на сенокосе звено В. И. Анурьев. В его составе пять человек. Звеном придана необходимая техника: стогометатель, «КВН-10», две волокуши. Так что и здесь механизаторы на высоте. Успешно ведется в отделе и вспашка зноя. Занятый на этом виде работ звеном встанало свыше 1.300 гектаров. Поддерживает инициативу соседей — земледельцев колхоза имени Жданова, механизаторы отделения механизаторов в районе завершили уборку кукурузы на площади 338 гектаров. Это достигнуто благодаря выполнению дневного задания на косовице на 140—150 процентов. Животноводы могут быть спокойны — сенокос подготовлен по всем правилам: с микрообоями и измельченной соломой. Из расчета на 150 тонн зеленой массы — 10—15 тонн соломы.

**ВЧЕРА**  
во Дворце арлешии и спорта открылась томская городская выставка «Охрана окружающей среды». Более 60

промышленных предприятий, строительных организаций, научных учреждений и учебных заведений отвечают перед обществом за работу по охране природы, благоустройству и озеленению своих территорий, участию в выполнении Программы.

В. ЯКОВЛЕВ, Г. ГОВОРОВ, сотрудники районной газеты «Сельская правда», Зырянский район.

Сегодня — Всесоюзный день работников нефтяной и газовой промышленности

# БОГАТСТВА НЕДР — НА СЛУЖБУ РОДИНЕ!



Страницы истории

## ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ТОМСКОЙ НЕФТИ

Совсем недавно, 19 августа, наша газета сообщила, что исполнилось 20 лет со дня получения на томской земле первого промышленного фонтана нефти. Сегодня мы решили подробнее рассказать об этом событии, явившемся началом славы эпохи наших нефтяников.

Повне назад, в мае 1962 года, доцент Томского университета Ростислав Сергеевич Ильин обратился в Западно-Сибирское геологическое управление с докладной запиской, в которой впервые научно обоснована возможность нахождения нефти в Западной Сибири.

Предложение Ф. С. Ильина поддержал академик М. А. Усов. А уже через месяц на выездной сессии Академии наук СССР, отталкиваясь от идеи томского ученого, председатель комитета по делам геологии академик И. М. Губкин (имя которого сегодня носит Всесоюзный институт нефтехимической и газовой промышленности) поставил вопрос о необходимости поисков нефти к востоку от Урала.

Первым это почувствовал мастер. Открывая скважины, Пономарев не спускал глаз со стрелки манометра. Легкий всплеск — пошла нефть с газом. Давление растет, скважина входит в ритм.

Перспективы и значение разработки нефти в этих районах огромны, — скажет в том же июне Губкин в беседе с новосибирским корреспондентом «Правды».

Равнодушных не было. Все затеянное повтори- рюлет заветные цифры: — Пятьдесят, сто, двести, триста, четыреста...

«Перспективы и значение разработки нефти в этих районах огромны, — скажет в том же июне Губкин в беседе с новосибирским корреспондентом «Правды».

И, наконец, фиксируется цифра — 487. Радости нет предела — вот она, долгожданная нефть! Суровая природа как бы воздала должное настойчивости и упорству людей, познатель- да их трудом добыли фонтан — 487 кубических метров в сутки...

Публикация «Правды» сыграла важную роль в дальнейшем направлении поисковых работ на нефть и газ, сказав впервые о сибирской проблеме на всю страну.

Итак было открыто Советское месторождение и по сегодняшний день является опорной базой томских нефтяников.

Геологические поиски этих труднейших для страны лет хотя и не привели к моменту открытия, вывели же на место месторождений нефти и газа, пригодных для промышленной разработки, но внесли ясность в определение дальнейших путей поисковых работ.

Нефтедобытчики за это время, конечно, значительно расширили географию своей деятельности: они вышли на Стрежневское, Нижневартовское, Вахское месторожде- ния (Среднее Приобье), осваивают Бесовые — месече- рождения Оленки и Первомайские, начинают разработку Катыльгинского. На очереди освоение третьего нефтяного района — Пудинского, первую продукцию которого нефтяники обещают дать к 80-летию образования СССР.

Не никогда не забудется первый фонтан, поставивший в известность для коренного преобразование севера нашей области.

Эти два момента из жизни нефтяников, что запечатлены на рисунках М. Нестерова, северянам, конечно же, не в диковинку. Рабочие будни Советского месторождения (рисунок слева) мало чем отличаются, скажем, от вахтовых, нижевартовских, первомайских. Все шире с каждым годом разди-

— Куда это ты собрался? — спросил старый товарищ, встретившийся мне в аэропорту.  
— В Стрежневой, хочу на промысле побывать, посмотреть, как нефтяники свой хлеб зарабатывают.  
— Это на выходные-то? Кого ж ты там увидишь, чужацких?  
И ПРАВДА — КОГО? На всякий случай зномя на скважину начальни- ку второго промысла НГДУ «Стрежневойнефть» Внукову: — Владимир Григорьевич?

— Нет, папа на работе, — ответили на другом конце провода.  
— Давно уехал?  
— В восемь его уже дома не было.

«Вот вам и выходной», — отменил я про себя...  
Машина беспрепятственно мчит по бетону и, кажется, сама тайга — заболоченная, с многочисленными ручьями и озерами, — расступается перед нами.

Сорок пять минут езды от Стрежневого — и вот я на промысле. Одним из самых старых на томской земле и самым крупным в хозрайстве Внукова 430 скважин. На 287 установившихся станках: 83 работают на электроприводных насосах, остальные — фонтанную.

— Что я здесь делаю в выходной? — Внуков смотрит на меня, словно на инопланетянина. — Работать... У промысла — выходных не бывает. Давайте поедем, сами убедитесь.

Проехать по промыслу № 2 — это значит осмотреть площадь порядка семидесяти квадратных километров. По бетону, по железке, а то и просто по бездорожью. В пойму Пасола (на правом берегу которого и расположено хозяйство Внукова), где находится три десятка скважин, добраться можно только на вездеходе...

И, разумеется, не жалую. Иначе давно бы уехали, — говорит Вера. — Работа нравится, получили квартиру, что еще человеку надо?..

Вера Караселова трудится на ДНС-2 машинистом по переработке нефти, стаж нефтяника — пятый год, как перебрались они сюда с мужем из Краснодара края.

Плюс к этим стали совсем недавно четыре скважины на 102-м кусте. «Томскнефтестрой» приступает к их обустройству. Значит, надо проконтролировать. Пять скважин на 143-м кусте закончила бурить бригада Талгата Фаттахова. А вы говорите «выходной»...

## ИМЯ ИМ — НЕФТЯНИКИ

Эти два момента из жизни нефтяников, что запечатлены на рисунках М. Нестерова, северянам, конечно же, не в диковинку. Рабочие будни Советского месторождения (рисунок слева) мало чем отличаются, скажем, от вахтовых, нижевартовских, первомайских. Все шире с каждым годом разди-

ние счетчика — 310 тонн, давление... Отобразила пробу на анализ содержания воды в продукте, набрала сальник на агрегате № 1...  
Таких станций на промысле пять. Значит, существуют и пять бригад по добыче не-

Промысел образовался в 1973 году, тогда же Владимир Григорьевич стал его начальником, приобрел эту должность взамен «старшего инженера» нефтепромысла № 1. Сегодня Внуков — са-

шени пока, наверное, усту- паем. Но времена, когда на промысле были одни бороды, тоже канули в Лету.  
Хозяйство БКНС вроде бы нехитрое — шесть насосов, что гонят воду под давле-

нием в 120—150 атмосфер на кусты скважин, — но хлопотное.  
Десятки тысяч кубов воды ежесуточно подают БКНС на промысел, чтобы взамен получить 8.945 тонн нефти. Именно такой показатель — точной добычи — необходим нефтяникам второго промысла, чтобы справиться с повышенными социалистиче- скими обязательствами, принятыми в честь 60-летия СССР. На сегодня этот по- казатель выше.

Но чтобы окончательно представить себе, что такое «выходной на промысле», надо побывать в центральном товарном парке.  
— Центральная! Шестая ДНС говорит. Что у нас давление газа повышается.  
— Так и должно быть, ничего страшного. Это не третий запустились. Следите внимательно!  
— Центральная!

— Слушаю, Василий Данилович.  
— Да что же это такое, автобус забрал, «Урал» уехал, а чем работать будут?  
— Сейчас что-нибудь придумаем, подожди на связи,

— Людмила Корнева, машинист седьмой блочной.  
— Выходит, профессия «нефтяник» среди женщин распространена не меньше, чем среди мужчин?  
Людмила улыбается:  
— В количественном отно-

— Людмила Корнева, машинист седьмой блочной.  
— Выходит, профессия «нефтяник» среди женщин распространена не меньше, чем среди мужчин?  
Людмила улыбается:  
— В количественном отно-

— Людмила Корнева, машинист седьмой блочной.  
— Выходит, профессия «нефтяник» среди женщин распространена не меньше, чем среди мужчин?  
Людмила улыбается:  
— В количественном отно-

## СЧЕТ НА МИЛЛИАРДЫ

И вроде не в новинку уже, а все же трудно привыкнуть к тем цифрам, которыми приходится оперировать, говоря о нашей отрасли. Не миллионы и даже не миллиарды, а десятки миллиардов кубометров газа поставлено народному хозяйству страны с начала эксплуатации газопровода Нижневартовск — Томск — Кузбасс.

Газ Среднего Приобья, пройдя по девяти районам нашей области, снабжает Кузнецкий металлургический комбинат и знаменитый Запис, Кемеровское производственное объединение «Азот» и тепловые электростанции Новосибирска. Отсюда, что в число крупнейших потребителей нашей продукции включен с недавнего времени и Томск.

Голубое богатство недр получают Томский нефтехимический комбинат, ГРЭС-1 и институт ТОМНИИВС, кирпичный завод и один из микрорайонов города.

Пришел час в дома Параллели. В ближайшее время он найдет широкое применение в быту жителей других районов области.

Совсем скоро голубое топливо Севера поступит в совхоз «Чернореченский», на Шегарский сельский строительный комбинат, свинокомплекс, в недалеком будущем его транспортировка начнет осуществляться в Красноярск и Барнаул.

Коллектив «Томсктрансгаз» сравнительно молод

Д. ГОЛЬДКЛАНГ, старший инженер объединения «Томсктрансгаз».

— Центральная! Сводочка с одиннадцатой примите...  
— Центральная...  
И так почти беспрестанно, рация не молчит и пять минут.

Впрочем, всех этих радио- диалогов, что приведены в качестве иллюстрации не затихающей жизни промысла, можно было избежать. Для этого достаточно взглянуть на работу дежурного диспетчера цеха автомати- зации производства.

Сегодня у пульта промыш- ловой автоматики и теле- механики Любовь Константиновна Киселева:

С интервалом в двадцать минут система автоматики «запрашивает» скважины промысла и делает их опрос, результаты которого мы можем наблюдать на экране.

— Это что же, периодиче- ски, 72 раза в сутки, фиксируется «жизнь» каждой скважины?  
— И не только «жизнь», но и их «болезни», и даже диагнозы «заболевания» ставит тоже автоматика.

Да, у современного промыш- ла есть много: мощная техника, оборудование, автома- тика и телемеханика. Но главное все же — люди, управляющие этой громади- ной. Это благодаря их усил- лиям текут нефтепроводами артериями подземных богатств. И по- току этот не прекращается ни на минуту. У промысла выходных не бывает.

В. ИВАНОВ.

## СЕВЕРНОЕ БРАТСТВО

Как то, спустя несколько лет, взглянул я в ЦПТИ. За пультом, светящимся разно- цветными огоньками, сидит Фарит Бадулджидов. Улыбается.

— Поздравляю, — говорит. — Сын у нас родился.  
— Поздравляю! Но почему ты здесь?  
— Теперь я работаю инже- нером на «центральной». За- канчиваю последний курс Томского политехнического.

А Володя Черных уже закончил. Сейчас он работа- ет в торгмаше партии. Растут у него две девочки. И у Алек- сандра Богданова тоже дочка. А у Анатолия Прохорова — сыновья. Эльфат Хубатуллин считает, что ему в этом плане повезло больше — всех поровну. Он теперь начальник цеха. Вернулся с московским дипломом и Володи Тимаков...

После той встречи в ЦПТИ прошло два года. Иду я по длинному коридору управ- ления и вдруг на одной из дверей неожиданно читаю: «Старший инженер цеха ав- томатизации производства Бадулджидов Фарит Талли- пович».

Случай? — Можно? Фарит задорно улыбается. Как и десять лет назад.

— И опять можешь меня поздравить.  
— С повышением, что ли? — Нет, сын у меня родился. Второй! И у Володи Черных сын. Вот уж кто теперь на седьмом небе! Егор- ко назвался...  
Новости из Фарита так и сыплются: — Анатолий Прохоров сейчас мастером на Нижне- вартовском месторождении. И Роберт Хайдаров также... Теперь мы, между прочим, цех высокой культуры тру- да. И самый спортивный цех тоже.

Ну, а как же дружба ваша, не забыл? — Наоборот! Раньше это была мужская дружба. Те- перь дружим семьями. Дру- жат наши дети.  
Завонил телефон.  
— Да, Бадулджидов слуша- ет. Ты, Володя? Хорошо. Проверил. Порядок!  
И, повернувшись ко мне, Фарит спрашивает: — Знаешь, кто звонил? Тимаков. Мы тут на выходные собрались по грузи да бру- сишки поборать... Теперь он старший инженер в цехе поддержания пластového да- вления. Растем!

— Слушай, Фарит, все хо- тел у сведущих людей спро- сить и что это у вас за цех такой, вы что же, специаль- но к себе ребят собираете? — Нет, — засмеялся Бадулджидов. — Приходит они к нам разные. А становятся такими, какими они нам нуж- ны. Хочешь знать секрет? — И, поднимая многознач- нительно палец, сказал: — Дружка! Ясно?

А для убедительности по- вторил: — Дружка.

Н. БЕЛОУС, электросварщик НГДУ «Стрежневойнефть».

## «И МЫ ПОВЕРИЛИ В СЕБЯ»

Реорганизация управления началась примерно год назад. Недостатки в работе ВУБРА были слишком рельефны: слабость инженерной службы, неудовлетворительная организация производственного обслуживания. Отсюда и постоянный срыв плановых заданий и безвье- рие коллектива в то, что он может работать лучше.

Васюганское управление буровых работ было создано четыре года назад. Непросто шло становление и разви- тие коллектива. Трудности освоения нового нефтяного района долгое время были не по плечу васюганским бу- ровикам. Производственную деятельность лихорадило, темы и качество их работы явно не устраивали нефте- добытчиков.

Перестановки были неиз- бежны. На должности начальников центральной ин- женерно-технологической службы и базы производственного обслуживания были назначены инициативные, грамотные специалисты В. А. Мельников и В. В. Дрондин.

И вот сегодня мы можем сказать: ВУБР вышло из прорыва. Переданным в этом плане стал последний год.

О результатах, с какими промысловые буровики встре- чают свой профессиональный праздник, о том, что пред- шествовало успеху и что можно ожидать в ближайшем будущем, рассказывает начальник управления А. В. АН- ДРИЯНОВ.

Уверен, нашим буровикам такие задачи по плечу. Возь- мем коллектив Зуфара Харисовича Усманова. К сере- дине августа он перевалил рубеж 30 тысяч метров про- ходки. А ведь еще в прош- лом году такого показателя с трудом добивались наши лучшие коллективы за 12 месяцев.

Улучшилась технология проведения скважин, резко со- кратились аварийности. Так, например, за первые шесть месяцев прошлого года мы имели 18 аварий, на ликви- дацию которых было затраче- но 14,731 час. За восемь месяцев нынешнего года эти показатели выглядят соот- ветственно так: 4 и 2,232.

Улучшились и другие по- казатели. Если, скажем, в прошлом году мы пробурили 150 тысяч метров, то в этом рассчитываем превзойти 200-тысячный рубеж (план 182 тысячи метров). Причем тем же количеством бригад, что и в прошлом году, — то есть пятью. Это не праздно-

В будущем году мы плани- руем набурить 250 тысяч метров. И это опять же без создания новых бригад, толь- ко за счет повышения про- изводительности труда.

Нужно отметить, что в этом году мы добились рекордных успехов. Впервые в истории нашей области коллектив бригады В. В. Дрондина выполнил задание по пробурению скважины глубиной 30 тысяч метров за 12 месяцев.

Уверен, нашим буровикам такие задачи по плечу. Возь- мем коллектив Зуфара Харисовича Усманова. К сере- дине августа он перевалил рубеж 30 тысяч метров про- ходки. А ведь еще в прош- лом году такого показателя с трудом добивались наши лучшие коллективы за 12 месяцев.

Улучшились и другие по- казатели. Если, скажем, в прошлом году мы пробурили 150 тысяч метров, то в этом рассчитываем превзойти 200-тысячный рубеж (план 182 тысячи метров). Причем тем же количеством бригад, что и в прошлом году, — то есть пятью. Это не праздно-



# Снимается фильм

С крутояра у села Ярское открываются поистине кинематографические дали, где перелески сменяются в речные заводья, искривляясь на перекалах стремнины, и в солнечный день все пронизано такой синью, что кажется этот пейзаж выписан в воздухе. Но отступив на шаг под кедры — и хвоя опустится по горизонту темной рамкой, обрисовывая загадочность и особый колорит.

— Мы выбрали Ярское для съемки из-за этого многообразия природы, — говорит режиссер студии им. А. Довженко Борис Иванович Савченко. — Фильм о доисторическом человеке в сибирской деревне насыщен пейзажами. И эта величественная природа тоже герой фильма.

Повесть Вилы Липатова «Еще до войны», по которой снимается цветная документальная лента, глубоко лирична. И эта литературная особенность требует очень тонкого кинематографического выражения.

— Мы долго искали стиль фильма, — рассказывает Борис Иванович Савченко. — Ведь все герои повести — образы собирательные. Липатов идеализирует характеры, но это близко к тому, о чем мы сегодня тоскуем. Поэтому небольшой лирический эпизод из жизни довоенной сибирской деревни становится поводом для больших гражданских обобщений. И требовалось сохранить поэтическую ткань произведения, показать серьезность происходящего.

В основном на съемках заняты молодые актеры из Москвы, Ленинграда, Киева: Андрей Ярославцев, Ольга Антохина, Даша Михайлова, Василий Петренко, Ирина Жальбина, Людмила Ше-

ва и другие. Индивидуальные особенности актеров позволили за собой разработку таких психологических планов, что в процессе съемок постоянно возникали новые интересные решения.

В режиссерском экземпляре сценария фильма, переплетенном в толстую обложку, на каждую страницу печатного текста приходится две чистые страницы для пометок. И взглянув на них, поражаешься — какого огромного труда стоит превращение каждой литературной строки в кинокадр. Страницы исписаны замечаниями, разрозненными схемами и композициями. Творчески осмыслена каждая секунда съемки.

Борис Иванович Савченко — автор нескольких фильмов. Его семисерийная кинолента по роману В. Кетлинского «Мужество» про-

да недавно на телеэкранах страны. Фильм — это всегда экзамен для коллектива, объединенного художественными замыслами режиссера. Но, кроме профессиональных актеров, есть еще и «массовки».

Удивительно органичными оказались сцены, в которых снимаются жители Ярского и окрестных деревень, — говорит Борис Иванович Савченко. — Как талантливо, с какой искренностью и обаянием они провели все эпизоды! Восхищен их самоотверженностью, отзывчивостью и сердечностью.

Фильм о сибирской деревне потребовал больших исследований быта, бытовых и уклада жизни. Все должно быть правдой. Киногруппе очень помогла научный сотрудник Томского краеведческого музея Валентина Ивановна Росточко, хорошо знающая прошлое деревни.

Не так далеко от нас предвоенные годы. Но когда для съемки потребовался паром тех лет, то оказалось, что на наших реках даже похожих судов уже не



## Как живешь, коллектив физкультуры!

# ПРАЗДНИК ДЛЯ ВСЕХ

Подготовка к Дню бегуна в производственном объединении «Конгур» началась давно. Здесь понимают, что только постоянные занятия спортом дадут свои плоды. Поэтому этим увлечением стараются заразить всех.

Неплохие результаты у физкультурников предприятия и в городских соревно-

ваниях. В прошедшем в День физкультурника массовом кроссе бригады возглавляемая А. Е. Малыхинем, заняла третье место. Женская команда сумела победить в состязаниях на 500 метров. И вот теперь — всеобщий праздник бега.

— Для подготовки и проведения Дня бегуна в объединении создан организационный комитет, — рассказывает его председатель, секретарь парторга В. М. Кузнецов. — Чтобы этот день действительно стал общим праздником, необходимо его хорошая организация. Поэтому обязанности четко распределены между членами оргкомитета: например, В. И. Быков отвечает за спортивную часть праздника, П. Е. Павлощенко —

## Алло, вызываем район!

# ГЛАВНЫЙ КРИТЕРИЙ

Разработано положение о проведении Дня бегуна в Кривошеине, утверждена программа праздника. Открыт торжественный парад коллег ветеранов. Затем пройдут комбинированная легкоатлетическая эстафета, забеги на спринтерские дистанции, кросс. Померяются силами спортивные семьи, воспитанники детских садов.

Оргкомитет объявил конкурс для любителей бега. Самые активные участники

ки праздника определяются по карточкам, изготовленным по образцу тех, которые были опубликованы в газетах «Советский спорт» и «Красное знамя».

Получат призы и лучшие команды района. Главный критерий при определении победителя, — конечно, массовость.

**Н. КАРИЧЕВА,**  
заведующая отделом пропаганды и агитации райкома КПСС.

# Средь медоносных трав

Михаил Антонович Бондаренко, или попросту дядя Миша, как величают его в селе Маркелово, три года назад стал замечать, что на сохвоенную пасеку навевается гость. Как только вечером машина пасечника выезжает из леса, гость, прошлепав по дороге, вступает во владения пасеки. Гостем оказался медведь. Его привлек дымовой мед, за которым не надо ходить по деревьям, заглядывать в дупла, то есть вести настоящий промысел. И мишка не терпелся, ловко разламывая улья, высасывая из рамок ароматную массу. Первые два года Потапыч приходил редко, а в это лето зачастил. В одну ночь разорил

четыре домика. Пришлось применить и веру высшую меру наказания.

Рассказывал мне эту историю Михаил Антонович с долей юмора, но тогда, уверял пасечник, было не до смеха.

Вот уже скоро сорок лет Михаил Антонович трудится на одном и том же месте, на пасеке совхоза «Россия», которую когда-то сам и построил.

В семнадцатый лет Бондаренко пошел на фронт. В 44-м, после госпиталя, вернулся в родное село Расташевка (недалеко от Маркелово). Сначала поработал в колхозе «Новый Север», но вскоре по примеру своей сестры Евгении Антонович

Сегодня эти ребята уже школьники. Их первая учительница из школы № 53 Л. Л. Белокопытова проводит с ними уроки. А всего несколько дней назад они были воспитанниками детского комбината в городе Тагетке, прощались со своей завучей А. Р. Броновой. Тридцатый год работает Анна Романовна с дошкольниками. И цветы в торжественный и грустный день расставания были ей от маленьких воспитанников.

**НА СНИМКЕ:** А. Р. Бронова вручает подарки первоклассникам.

Фото В. Кривошеинкова.



## Новости Аэрофлота

# ВДВОЕ ДЕШЕВЛЕ

будет стоить билет на самолет с 1 октября для инвалидов войны и лиц, признанных инвалидами Отечественной войны.

Сопровождающий инвалида первой группы также имеет право на льготный билет. Подростки в возрасте 15-17 лет, направляющиеся на лечение по путевкам, аспиранты, студенты и курсанты учебных заведений гражданской авиации будут пользоваться льготными билетами.

Срок действия этого тарифа до 31 мая 1983 года.

С 15 ноября нынешнего года по 15 апреля 1983 года такая же скидка предоставляется неработающим

инвалидам труда, лицам, ставшим инвалидами после заболевания, полученного на военной службе, инвалидам детства, получающим государственную пенсию или пособие, а также лицам, проживающим в домах интернатах для престарелых и инвалидов, которые находятся на полном государственном обеспечении. Сопровождающий в пути инвалида первой группы имеет право на тарифную скидку авиабилета.

С 15 ноября по 15 апреля 1983 года 30-процентная скидка на авиабилет предоставляется учащимся дневных отделений высших и средних специальных учеб-

ных заведений. Этим же правом пользуются учащиеся школ и училищ профтехобразования, обучающиеся на подготовительных факультетах и отделениях при вузах, школьники в возрасте от 12 лет, экскурсионные группы в 15 человек и более. Для этого необходимо подать предварительную заявку предприятию и организации. Льготы предоставляются на незагруженных авиамаршрутах.

Скидка предоставляется туристам, следующим по всевозможным маршрутам Центрального совета по туризму и экскурсиям ВЦСПС и по путевкам бюро международного туризма СССР «Спутник».

Продажа авиабилетов начинается за 15 дней до вылета. Справки по телефонам 4-16-66 и 4-35-76.

Результаты 36-го тиража «Спортлото», состоявшегося 4 сентября:

«6 из 49»: 18, 21, 23, 30, 37, 46.

«5 из 36»: 13, 21, 23, 27, 31.

Редактор **Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.**

## Все выращенное — сохранить!

# ВНИМАНИЕ: ХЛЕБ!

Как показывает статистика, в период хлебоборок на зерносушильках и токах, в складах колхозов и совхозов еще нередки пожары и загорания. Не без происшествий проходит и нынешняя жатва. Так, на тулу совхоза «Облакинский» Кривошеинского района из-за неграмотной эксплуатации винтовой сушилки обгорела досками электросиловая будка. Огонь быстро распространился на зерносклад. Ущерб — 4 тысячи рублей.

Работники пожарной охраны недавно были вынуждены остановить работу на двух зерносушильках в этом районе — в совхозах «Светлый» и «Семена». Нет порядка на зернокомбинатах Зытурского, Парбельского, Шегарского и Кривошеинского районов.

Августовским вечером загорелась зерносушилка Крутоложинского отделения колхоза «1 Мая» Первомайского района. Огонь уничтожил три нории, повредил

силовые кабели, электродвигатели и крышу. А произошла беда из-за того, что машинист зерносушильщика С. И. Христовых напился прямо на рабочем месте и оставил сушилку без присмотра.

Вновь и вновь приходится повторять: соблюдение противопожарного режима это не пожелание, а долг всех, кто отвечает за судьбу урожая. Особо опасным участком является сушка зерна: на сравнительно небольшой площадке сосредоточено множество машин и механизмов, складывается зерно. При обработке его нельзя допускать нарушений температурного режима. На токах

## ТИРАЖ «СПОРТЛОТО»

«Бронепоезд особого назначения» — 10, 10-05, 11-10, 12-15, 13-20, 14-25.

«Не могу сказать прощай» — 8-40, 10-20, 12-13, 14-20, 15-20, 17-18, 40, 20-22.

«Дополнительный след» — 8-40, 10-20, 12-13, 14-20, 15-20, 17-18, 40, 20-22. Зал кинокартин. Мультиборки: «Мальчиш-барбос», «Карлсон вернулся», «Нотенко, который считал до десяти», «Пята и Красная Шапка», «12, 15, 20».

«Адреса миллионеров» — 15-15.

«ОКТАБРЬ»

5 сентября. «Сителенные трубы» — 8-40, 12-10, 14, 16-10, 18-19, 20-21, 40. «Долгая ночь» (две серии) — 8-40, 11-10, 13-40, 16-10, 18-40, 21-10. «Величико» — 8-40, 10-30.

6 сентября. «Дополнительный след» — 8-40, 10-20, 14-15, 17-40, 19-20, 21. «Не могу сказать прощай» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «Таро — сын Драночка» — 10-30.

7 сентября. Цветной широкоформатный художественный фильм «Угол зрительный» — 19.

8 сентября. Цветной широкоформатный художественный фильм «Душа» — 20.

«ДОМ ОШЕГЕРОВ»

5 сентября. «У каждого свой шанс» — 15, 17, 19, 21.

«КЛУБ ВОГ»

5 сентября. «Шестой» — 20.

Производственное объединение «Томскоблхимчистка» оказывает населению следующие услуги: химическая чистка, аппретирование, антимолекулярная пропитка одежды, ковровых изделий (размером до 6 кв. м), покрытие курток из ткани предприятия, замена подкладок пальто, пиджаков, обновление тесьмы низа брюк, замена застегивающих элементов.

Обращаться во все дома быта, фабрику № 2 «Новость» (пр. Фрунзе, 168) и фабрику № 1 (пер. Пойменный, 3).

Меню двухкомнатную квартиру в г. Славянске Красноярского края на окраине в г. Томске. Обращаться по телефону 2-65-33.

## Бюро по трудоустройству населения совместно с издательством «Красное знамя» приглашают на работу печатников, учеников печатников, лаборантов, учеников лаборантов, переплетчиков, машинистов на картонно-бумажную фабрику, бухгалтеров, ретушеров, подсобных рабочих.

Обращаться: г. Томск, ул. Советская, 47, издательство «Красное знамя», в отдел кадров, тел. 3-17-76.

Меню двухкомнатную благоустроенную квартиру (29 кв. м) в г. Ташкенте на равноценную в г. Томске. Обращаться: г. Томск, тел. 4-18-44.

Меню трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Семипалатинске на равноценную или двухкомнатную в г. Томске. Обращаться: г. Томск, ул. Карпова, 18, кв. 3 (после 19 часов).

Меню трехкомнатную благоустроенную квартиру в центре г. Абай Карагандинской обл. на любую благоустроенную в г. Томске. Обращаться: г. Томск, ул. Лаврзина, 3-б, комн. 429.

Меню однокомнатную благоустроенную квартиру (16,5 кв. м) в г. Тазарске на равноценную в г. Томске. Обращаться: г. Томск, ул. Железнодорожная, 76, кв. 1.

## ТВ

**ВОСНЕСЕНИЕ 5 сентября**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
МОСКВА  
8.00. «Время» 9.00. «Творчество народов мира» 9.35. Премьера документального телефильма «Духовный взор» 9.45. «Будильник» 10.15. «Служба Советскому Союзу» 11.15. «Здоровье» 12.00. «Этренняя почта» 12.30. «Сегодня Всесоюзный день работников нефтяной и газовой промышленности». Принимает участие министр нефтяной промышленности СССР Н. А. Малцев. 12.45. «Сельский час» 13.45. «Музыкальный киоск» 14.15. Программа документальных фильмов. 14.55. Концерт народного артиста СССР Ю. Удальцова и Академического оркестра русских народных инструментов ПР в РР. 18.05. «Клуб любителей» 17.05. «Новые письма». Музыкальная программа для работников нефтяной и газовой промышленности. 17.45. Международный турнир по волейболу. Мужчины. 18.15. «Международная панорама». 19.00. «Последний день сезона». Широковское обрешение. 21.00. «Время». 21.35. Выступление Государственного Волжского русского народного хора. 22.00. Общероссийский матч чемпионов Европы по футболу среди молодежных команд Сборная СССР — сборная Польши.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
МОСКВА  
15.00. «Общественное и невестное». 16.00. Чемпионат СССР по гандболу. Мужчины. СНИ — США (Минск). 16.30. Премьера фильма-концерта «Мелодия Лидзгурис». 16.55. «Сон». Мультифильм. 17.05. «Спутник кинозрителя». 17.50. «Альбатос его превосходительства». Многосерийный художественный телефильм. 2-я серия. 18.10. К 65-летию Велико-

## ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА

13.30. «Ваша биография». Фильм 43-8. «Год 1959-й». 20.00. «Спокойной ночи, малыши». 20.15. «Рассказы о наших героях». 20.45. Играет заслуженный артист Латвийской ССР М. Вилсонис (виолончель). Фильм-концерт. 21.00. «Время». 21.35. Премьера художественного фильма «Охота за трифольком» из серии «Телефильмы 110» (ПР).

**ПОНЕДЕЛЬНИК, 6 сентября**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
МОСКВА  
8.00. «Время» 8.55. «В мире животных» 9.55. «В гостях у Скакун». «Алмаз, Дракон и Принцесса». 11.25. Новости. С 11.30 по 14.15 — перерыв. 14.15. Новости. 14.35. «Образ жизни — советский». Программа документальных фильмов. 15.10. Выступление ансамбля народного танца Туркменско-сельскохозяйственного института из серии «Взвучат» 16.30. «На родной земле». Телеочерк. 17.00. «Три прелюдии Д. Шостаковича». Фильм-концерт. 17.40. «Наш сад». 17.40. Концерт болгарской народной музыки. 18.00. «Планы партии — планы народа». «Земли сибирская». О развитии подсобных хозяйств в Тюменской области.

**ТОМСК**  
18.30. Новости.  
**МОСКВА**  
18.45. «Вам нужен рисунок — солнце».

**ТОМСК**  
19.00. «Сельская лодка».

**МОСКВА**  
19.20. «Война и мир». Художественный фильм («Мосфильм», 1968 г.). 1-я серия. «Андрей Болконский». Часть 1-я. 21.00. «Время». 21.35. «Война и мир» (виолончель). Часть 2-я. 22.15. «Сегодня в мире». 22.30. Международный турнир по волейболу. Мужчины.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
МОСКВА  
12.00. «Знамя науки». 12.30. К 170-летию Бородинского сражения. «Пеларом помнит вся

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103, Телецентр, приемная редакция партийной жизни — 3-40-31, отдела пропаганды — 3-40-24, отдела 3-43-75, 3-43-60, отдела науки и учебных заведений — 3-43-63, отдела информации — 3-42-07, отдела объявлений — 3-05-62, дежурного — 3-41-59, областной

редактора 3-44-35 заместителя редактора 3-05-52, 3-31-25, отв. секретари — 3-32-34, секретариата — 3-40-20, 3-43-32, 3-31-22, отдела недргеологии и строительства — 3-41-53, 3-41-63, отдела сельского хозяйства — 3-41-65, 3-06-87, общественной журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17.

г. Томск, типография издательства «Красное знамя».